Probny egzamin maturalny z biologii 1
Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Schemat oceniania uwzglednia jego zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktdore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktoéw, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem
w schemacie, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie

ukosnikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sq rownowazne.

o  Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
. SCHEMAT OCENIANIA punktacja za
zadania .
zadanie

Za poprawne podanie nazwy obydwu poziomoéw organizacji budowy
1. |oznaczonych jakoaib — 1 pkt. 1
a — komorkowy (komorka), b — tkankowy (tkanka).

a) Za poprawne podanie cechy budowy — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

W fibrylach mig$niowych wystgpuja uktady cienkich i grubych
filamentéw zbudowanych z biatek / prazki utworzone przez aktyne
1 miozyng / obecnos$¢ sarkomerow.

b) Za wykazanie zwiazku cechy budowy ze zdolnos$cia do skurczow
— 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Filamenty biatkowe / grube i cienkie / miozynowe 1 aktynowe

(w fibrylach mig$niowych) moga si¢ wzajemnie w stosunku do siebie
przemieszczaé co powoduje skrocenie sarkomerdéw i tym samym
skurcze wtdkna migsniowego.
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Za prawidtowe podanie nazwy kazdej struktury i jej funkcji — po

1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

A — Gruczot tojowy — wydziela 16j (substancje thuszczowa) — 1 pkt.

Dopuszcza si¢ odpowiedz ucznia:

— Namaszcza powierzchnig skory i wtosy (i w ten sposob chroni
powierzchnig ciala przed zmoczeniem), (chroni rowniez skorg
1 wlosy przed nadmiernym wysuszeniem).

— L6j ma dzialanie bakteriobdjcze.

B — Gruczot potowy — wydala pot — 1 pkt.

Dopuszcza si¢ odpowiedz ucznia:

— Ma znaczenie termoregulacyjne, (parowanie potu chtodzi
powierzchnig skory).

— Pot ma dziatanie bakteriobdjcze.

Za wskazanie prawidtowego szeregu — 1 pkt.
Szereg 11

a) Za wskazanie naczynia B i poprawne wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktad wyjasnienia:

W naczyniu B najszybciej nastapi trawienie skrobi, poniewaz
amylaza dziata we wlasciwej / optymalnej temperaturze.

b) Za wskazanie naczynia C i poprawne wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktad wyjasnienia:

W naczyniu C skrobia nie zostata strawiona, poniewaz ze wzgledu
na wysoka temperatur¢ doszto do (nieodwracalnej) denaturacji
amylazy §linowe;j.

Za podanie odpowiednich cyfr i nazw organelli — 1 pkt.
I — mitochondrium, 4 — jadro komorkowe.

Za kazdy z dwoch poprawnie podanych argumentéw — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

— Mgzczyzna roznit sig¢ od innych mieszkancéw wioski budowa
ciata, a wigc mogl pochodzi¢ z innych okolic.

— W wiosce musial mieszka¢ dtugo, poniewaz w jego ciele ustalit
si¢ charakterystyczny dla mieszkancow wioski poziom izotopow
wegla (na skutek spozywania przez dtuzszy czas takiego samego
pokarmu).

Za poprawne wypetnienie tabeli — 1 pkt.

Przyktad wypetnienia:

I — dyfuzja prosta, (transport) przez kanal, (transport) przez
przeno$nik — zgodnie z gradientem stgzen.

II — transport aktywny — niezgodnie z gradientem stg¢zen.

a) Za prawidtowe okreslenie cechy komoérek merystematycznych —

1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Wykazuja zdolno$¢ do szybkich / czgstych podzialdow mitotycznych.
b) Za podanie merysteméw wierzchotkowych korzeni i pedow —

1 pkt.
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10.

Za prawidlowe okreslenie roli enzymu — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Enzym katalizuje / utatwia / przyspiesza przeksztatcenie substratu
w produkt.

Za wskazanie trafnej wtasciwosci — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Enzym po reakcji wraca do postaci aktywnej / nie zuzywa sig.
— Enzym wykazuje powinowactwo wobec substratu.

11.

Za kazde z dwoch poprawnych wyjasnien — po 1 pkt.

Przyktady wyjasnien:

a) Sukcesywne odprowadzanie produktu D bedzie umozliwiato
dalszy przebieg ciagu reakcji (do wyczerpania si¢ substratu A).

b) Wzrastajace stezenie produktu D bedzie (coraz silniej) hamowac
aktywnos$¢ enzymu 1, az w koncu zahamuje / uniemozliwi
przebieg reakcji.

12.

Za poprawne podanie nazwy kazdego ze zwiazkow po 1 pkt.
X — ATP (adenozynotrifosforan),
Y — dwutlenek wegla ( CO»).

13.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

ATP i NADPH / sita asymilacyjna / no$niki energii — uzyskana

w fazie jasnej / zaleznej od §wiatla fotosyntezy, zostaje wykorzystana
w fazie ciemnej / niezaleznej od $wiatla fotosyntezy do redukcji
zwiazanego CO; i powstania zwiazkéw organicznych / do reakcji
wigzania wegla w stromie.

14.

Za podanie prawidtowej funkcji kazdego z dwdch pedow — po 1pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Ped oznaczony 1 to ped odzywczy / przeprowadzajacy fotosynteze.
Ped oznaczony 2 to ped wytwarzajacy zarodniki / zarodnie /
umozliwiajacy rozmnazanie bezplciowe.

15.

Za podanie prawidlowej nazwy: liScienie / liScien — 1 pkt.

Za podanie prawidlowej nazwy procesu metabolicznego — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

— Hydroliza / rozktad materiatéw zapasowych / skrobi / biatek.
— Oddychanie.

16.

a) Zapodanie grupy I i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktad uzasadnienia:

Ta grupa nasion byta podlewana tylko woda / w tej grupie nasiona

nie byly poddawane dziataniu czynnika do$wiadczalnego.

b) Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.

Przyktady wyjas$nienia:

— Na kietkowanie nasion grupy II dziataja hamujaco substancje
zawarte w liSciach slonecznika.

— Slonecznik wykazuje allelopati¢ w stosunku do badanego
gatunku chwastu.
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a) Za podanie prawidlowej nazwy procesu — proces wymiany
gazowej — 1 pkt.
b) Za kazda z dwoch prawidtowo podanych nazw elementéw budowy

17. |—po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— blaszki skrzelowe,
— pokrywa skrzelowa.
Za prawidtowo wskazang zalezno$¢ — 1 pkt.
18 Przyktad odpowiedzi:
" | Im wigkszy jest stosunek powierzchni ciata do jego objetosci, tym
wigksze sa (wzgledne) straty ciepta przez t¢ powierzchnig.
Za trafne porownanie cech osobnikow potomnych powstatych
w rozmnazaniu bezptciowym i w rozmnazaniu ptciowym po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) Osobniki powstate w rozmnazaniu ptciowym nie sa identyczne /
19. |rdéznia sig od siebie / posiadaja kombinacjg cech obydwojga
rodzicow.
b) Osobniki powstate w rozmnazaniu bezptciowym sa identyczne /
takie same jak osobnik rodzicielski / maja takie same genotypy
(i fenotypy).
Za podanie trafnej hipotezy — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Drzewa lidciaste sa mniej / bardziej wrazliwe na zanieczyszczenia
20 pylowe (powietrza).
" |- Drzewa iglaste i liSciaste sa jednakowo wrazliwe na
zanieczyszczenia pylowe (powietrza).
— Rozne gatunki drzew maja r6zna wrazliwo$¢ na zanieczyszczenia
pylowe.
a) Za zapisanie prawidtowej zaleznos$ci pokarmowej — 1 pkt.
Fitoplankton —» kryl —» pletwal bigkitny
b) Za poprawnie sformutowany problem badawczy — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Czy dziury ozonowe zagrazaja (liczebnosci) populacji ptetwala
21. biekitnego?
— Czy wysokie dawki promieniowania UV zagrazaja (liczebnosci)
populacji ptetwala biekitnego?
— Czy dziury ozonowe moga doprowadzi¢ do wyginigcia pletwala
biekitnego?
— Wplyw dziur ozonowych na populacje ptetwala bigkitnego.
a) Za okreslenie genotypdw rodzicoéw i dziecka — 1 pkt.
Mgzczyzna Bb; kobieta Bb;  dziecko bb.
b) Za zapisanie krzyzowki — 1 pkt.
Rodzice: Bb x Bb
22. |Dzieci: BB, Bb, Bb, bb

Za okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia btekitnej barwy oczu
u dzieci — 1 pkt.

Prawdopodobienstwo wystapienia bigkitnej barwy oczu wynosi 25%
/0,25/1/4.
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Za poprawne przedstawienie kazdego z trzech etapow — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
— I etap — wycinany jest uszkodzony nukleotyd.

23. . . . L .
— 1II etap — wstawiany jest w to miejsce wlasciwy / prawidlowy
nukleotyd.
— III etap — naprawiana ni¢ DNA jest taczona w jedna cato$¢.
Za poprawne okreslenie roli mejozy — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
— W wyniku mejozy wytwarzane sa haploidalne osobniki / osobniki
troficzne.
— Mejoza zwigksza zmienno$¢ osobnikow.
24. | Za prawidlowe uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Mejoza umozliwia rekombinacj¢ materialu genetycznego /
powstajace osobniki moga uzyskac¢ nowe cechy utatwiajace im
przezycie / moze prowadzi¢ do powstania korzystnych kombinacji
genow.
a) Za zapisanie genotypéw wymienionych osob — 2 pkt.
Rodzice: matka XP X¢, ojciec X°Y (1 pkt)
Ania i Jacek
Ania XPXP lub XP X¢, Jacek XY (1 pkt).
25.
b) Za poprawne ustalenie genotypu 1 poprawne uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
XPX? - Wada moze wystapi¢ u synéw Ani jedynie wtedy, jezeli
bedzie ona nosicielkg daltonizmu.
a) Za poprawne podanie przyczyny pojawienia si¢ cechy — mutacja —
1 pkt.
b) Za poprawne wyjasnienie sposobu utrwalenia si¢ cechy — 1 pkt.
Przyktad wyjasnienia:
Na skutek doboru naturalnego / selekcji w populacji poktonnikow
26 doszto stopniowo do wzrostu czgstosci form przypominajacych
" | monarchy / zwigkszenia liczebno$ci form zmutowanych, poniewaz
nie byly zjadane przez drapiezniki.
¢) Za okreslenie znaczenia pojawienia si¢ cechy — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Podobne do monarchow poktonniki sa lepiej chronione przed
drapieznikami / maja wigksze szanse na przezycie.
Za kazda z dwoch poprawnie podanych przyczyn — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Zroznicowanie pokarmu dostgpnego na réznych wyspach
27. Archipelagu Galapagos.
— Izolacja geograficzna ptakow zamieszkujacych poszczegolne
wyspy / brak krzyzowania si¢ osobnikéw zamieszkujacych rozne
WYyspy.
Za prawidlowe okreslenie warstwy wody i za odczytanie przedziatu
glebokosci — 1 pkt.
28. | Przyktad odpowiedzi:

Zmiany obu parametrow s najsilniejsze w warstwie przejsciowe]
w przedziale gigbokosci ok. 4 — 7 metrow.
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a) za poprawne ustalenie rodzaju sukcesji — 1 pkt.
I — sukcesja pierwotna; II — sukcesja wtérna.
b) Za poprawnie okreslona réznicg — 1 pkt.

29. | Przyktad odpowiedzi:
Sukcesja pierwotna zachodzi na terenie, na ktorym dotad nie byto
zadnej biocenozy, natomiast sukcesja wtdrna zachodzi na terenie
istniejacej juz biocenozy.
Za kazdy z dwoch poprawnie sformutowanych wnioskéw — po 1 pkt.
Przyktady wnioskoéw:
— Im wigksze stgzenie SO, (w powietrzu), tym wigkszy stopien
uszkodzenia lasow.
— I mniejsze stezenie SO, (W powietrzu), tym mniejszy stopien
30 uszkodzenia lasow.
" |— To samo stgzenie SO, (w powietrzu) w réznym stopniu wpltywa
na uszkodzenie lasow.
— To samo stezenie SO, (w powietrzu) w rozny sposdb wptywa na
uszkodzenie lasow lisciastych i iglastych.
— Stopien uszkodzenia laséw (lisciastych i iglastych) zalezy od
stgzenia SO, w powietrzu.
Za podanie nazwy — organizm transgeniczny / organizm
zmodyfikowany genetycznie / GMO — 1 pkt.
Za kazdy z dwoch podanych poprawnych przyktadéw — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
w rolnictwie:
— Uprawa odpornych / dajacych duze plony odmian roslin
31. uprawnych.

— Hodowla ras zwierzat hodowlanych o duzych przyrostach masy
ciata / zwigkszonej produkcji jaj / mleka itp.

— Uprawa odmian ro$lin ozdobnych odpornych na szkodniki.

w medycynie:

— Produkcja substancji wykorzystywanych w leczeniu / profilaktyce
wielu choroéb.
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